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Tangentin yhtalo, kun sivuamispiste tunnetaan
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Maarita kayralle y = z°
tangentin ja normaalin yhtalot.

— 3x kohtaan x = 1% piirretyn
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e Kayran ulkopuolisesta
pisteesta piirretyn
tangentin yhtalo

e Paraabelin huippu

Tangentin yhtalo, kun kulmakerroin tunnetaan

Esimerkki. Maarita kayran y = ix?’ — 1 ne tangentit, jotka ovat
suoran 2y — 6 — 11 = 0 suuntaiset.
] A/ Tangentin kulmakerroin k:
g 2y—6z—11 =0 < y = 3a+1,
g joten k = 3
/
= (z0,Y0) _ o .
N Sl/vuamlsplste (20, Y0):
/(o) =3
3513‘02 _ &
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y—1=3x—-2) V y =
y=3r—95 V y=3r+3
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Kayran ulkopuolisesta pisteesta piirretyn tangentin yhta [0}

T in yhtélo, k : : O T PE T .-
e oy Esimerkki. Maarita kayran y = 22 + 1 ne tangentit, jotka kulkevat
e Tangentin yhtalo, kun 2 1
kulmakerroin tunnetaan pISteen (57 _1) kaUtta'

e Kayran ulkopuolisesta
pisteesta piirretyn
tangentin yhtalo

e Paraabelin huippu
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Kayran ulkopuolisesta pisteesta piirretyn tangentin yhta [0}

° rangentn yme, K Esimerkki. Maarita kdyran y = 22 4 1 ne tangentit, jotka kulkevat

sivuamispiste tunnetaan

e Tangentin yhtals, kun piSteen (% , — 1) kautta.

kulmakerroin tunnetaan
e Kayran ulkopuolisesta

pisteesta piirretyn A : . . 2 .
tangentin yhlo oolozl 1 Sivuamispiste (xg, o + 1):
e Paraabelin huippu T0,T0 /

(3,-1)

Hannu Lehto 29. lokakuuta 2010 Lahden Lyseon lukio—4/5



Kayran ulkopuolisesta pisteesta piirretyn tangentin yhta [0}

T in yhtélo, k . . ese iiae @ oas .-
e oy Esimerkki. Maarita kayran y = 22 + 1 ne tangentit, jotka kulkevat
e Tangentin yhtalo, kun 2 1
kulmakerroin tunnetaan pISteen (57 _1) kaUtta'

e Kayran ulkopuolisesta 5

pisteesta piirretyn A : . . o

tangentin yhtalo ( 24 SlvuamISDISte (CC(), L0 _|_ ]‘)

e Paraabelin huippu FOT T Tangentin k = f/(x0) = 2w
Toisaalta k =

>
X%,l)
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T in yhtélo, k . . ese iiae @ oas .-
e oy Esimerkki. Maarita kayran y = 22 + 1 ne tangentit, jotka kulkevat
e Tangentin yhtalo, kun 2 1
kulmakerroin tunnetaan pISteen (57 _1) kaUtta'
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Kayran ulkopuolisesta pisteesta piirretyn tangentin yhta

10

® Tangentin yhtalo, kun
sivuamispiste tunnetaan
e Tangentin yhtalo, kun
kulmakerroin tunnetaan
e Kayran ulkopuolisesta

pisteesta piirretyn A
tangentin yhtalo

pisteen (5, —1) kautta.

2 \
rotroH-1
e Paraabelin huippu (zo,zo J

Esimerkki. Maarita kayran y = 2 + 1 ne tangentit, jotka kulkevat

Sivuamispiste (zg, xo° + 1):
Tangentin k = f'(xz¢) = 2z

2
[ —
Toisaalta k = To” ¥ 1( )
o — B)
2
Il — (=1l
Taten To” + 1( ) = 220,
o — B)
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Kayran ulkopuolisesta pisteesta piirretyn tangentin yhta

10

® Tangentin yhtalo, kun
sivuamispiste tunnetaan
e Tangentin yhtalo, kun
kulmakerroin tunnetaan
e Kayran ulkopuolisesta

pisteesta piirretyn A
tangentin yhtalo

pisteen (5, —1) kautta.

2 \
rotroH-1
e Paraabelin huippu (zo,zo J

X%,l)

Esimerkki. Maarita kayran y = 2 + 1 ne tangentit, jotka kulkevat

Sivuamispiste (zg, xo° + 1):
Tangentin k = f'(xz¢) = 2z

2
==

Toisaalta k = o~ + 1( )

o — B)

2
L—1—=1
Taten To” + 1( ) — Va8,
o — B)

jostaxg =2 V x9g=—1
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Kayran ulkopuolisesta pisteesta piirretyn tangentin yhta [0}

e | Esimerkki. Maarita kayran y = z° + 1 ne tangentit, jotka kulkevat
e Tangentin yhtalo, kun 2 1
kulmakerroin tunnetaan pISteen (57 _1) kaUtta'
e Kayran ulkopuolisesta 5
pisteesta piirretyn A : . . o
tangentin yhtalo (woie 24 SlvuamISDISte (CC(), L0 _|_ ]‘)
@ Paraabelin huippu Oy ’ Tangentin k — f’(xo) — 23:‘0
2
_ zo°+1— (-1
Toisaalta £k = 1( )
o — B)
2
y o +1—(—1
Taten 1( ) = 220,
> Lo — 3
3 —1) jostaxg =2 V x9g=—1
Kulmakerroin: k =4 V k= —2
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® Tangentin yhtalo, kun
sivuamispiste tunnetaan
e Tangentin yhtalo, kun

kulmakerroin tunnetaan
e Kayran ulkopuolisesta

pisteesta piirretyn
tangentin yhtalo

e Paraabelin huippu

Kayran ulkopuolisesta pisteesta piirretyn tangentin yhta [0}

Esimerkki. Maarita kayran y = 2 + 1 ne tangentit, jotka kulkevat
pisteen (5, —1) kautta.

A __ Sivuamispiste (2o, z0” + 1):
(020" +L Tangentin k = f'(xg) = 220
2
xo®+1—(—1
Toisaalta k = —° 1( )
L0 = 3
2
ro“+1—(—1
Taten —> 1( ) = 220,
> Lo — 3
X%’l) jostaxg =2 V x9g=—1
Kulmakerroin: k =4 V k= —2

Tangentin yhtalo:
y— (=) =4 -3 VvV y—(-1)=-2(z—3)
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® Tangentin yhtalo, kun
sivuamispiste tunnetaan
e Tangentin yhtalo, kun
kulmakerroin tunnetaan
e Kayran ulkopuolisesta
pisteesta piirretyn
tangentin yhtalo

e Paraabelin huippu

Kayran ulkopuolisesta pisteesta piirretyn tangentin yhta [0}

Esimerkki. Maarita kayran y = 2 + 1 ne tangentit, jotka kulkevat
pisteen (5, —1) kautta.

A __ Sivuamispiste (2o, z0” + 1):
(020" 1 Tangentin k = f(zo) = 2z
2
ro°+1—(—1
Toisaalta k = —° 1( )
o — B)
2
ro°+1—(—1
Taten —> 1( ) = 220,
> o — B)
X%’l) jostaxg =2 V x9g=—1
Kulmakerroin: k =4 V k = —2

Tangentin yhtalo:

y— (-0 =d@—3) vV y—(-1) =2z
y=4r -3 V y=-2
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Paraabelin huippu

e Tangentin yhtalo, kun
sivuamispiste tunnetaan
e Tangentin yhtalo, kun
kulmakerroin tunnetaan
e Kayran ulkopuolisesta

pisteesta piirretyn
tangentin yhtalo

Esimerkki. Maarita paraabelin y = %xz + x + 3 huippu.

e Paraabelin huippu

Hannu Lehto 29. lokakuuta 2010 Lahden Lyseon lukio—5/5



Paraabelin huippu

e Tangentin yhtalo, kun
sivuamispiste tunnetaan
e Tangentin yhtalo, kun
kulmakerroin tunnetaan A
e Kayran ulkopuolisesta

pisteesta piirretyn
tangentin yhtalo

Esimerkki. Maarita paraabelin y = %xz + x + 3 huippu.

e Paraabelin huippu
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Paraabelin huippu

e Tangentin yhtalo, kun
sivuamispiste tunnetaan
e Tangentin yhtalo, kun
kulmakerroin tunnetaan A
e Kayran ulkopuolisesta

pisteesta piirretyn
tangentin yhtalo

Esimerkki. Maarita paraabelin y = %xz + x + 3 huippu.

e Paraabelin huippu
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Paraabelin huippu

e Tangentin yhtalo, kun
sivuamispiste tunnetaan
e Tangentin yhtalo, kun

kulmakerroin tunnetaan A k — f’(x) — O

e Kayran ulkopuolisesta
pisteesta piirretyn
tangentin yhtalo

Esimerkki. Maarita paraabelin y = %xz + x + 3 huippu.

e Paraabelin huippu
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Paraabelin huippu

e Tangentin yhtalo, kun
sivuamispiste tunnetaan
e Tangentin yhtalo, kun

Esimerkki. Maarita paraabelin y = %xz + x + 3 huippu.

kulmakerroin tunnetaan A k — f/ (ZC) — 0
e Kayran ulkopuolisesta
pisteesta piirretyn f/ ( ) — —
tangentin yhtalo L L —|_ 1 O
e Paraabelin huippu T — — 1

>
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Paraabelin huippu

e Tangentin yhtalo, kun

sivuamispiste tunnetaan Esimerkki. Maarita paraabelin y = %xz + x + 3 huippu.

e Tangentin yhtalo, kun

kulmakerroin tunnetaan A k — f/ (ZC) — 0

e Kayran ulkopuolisesta

pisteesta piirretyn f/ ( ) — —
tangentin yhtalo L L —|_ 1 O
e Paraabelin huippu T — — 1

y=5(-1)%+(-1) +3 =2

DO —
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Paraabelin huippu

e Tangentin yhtalo, kun

sivuamispiste tunnetaan Esimerkki. Maarita paraabelin y = %xz + x + 3 huippu.

e Tangentin yhtalo, kun

kulmakerroin tunnetaan A k — f/(x) — O

e Kayran ulkopuolisesta

pisteesta piirretyn f/ ( ) — —
tangentin yhtalo L L —|_ 1 O
e Paraabelin huippu T — —1

y=5(-1)%+(-1) +3 =2

).

DO —

DO =

Huippu on (—1, 2
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